

III.

О нынѣшнемъ положеніи лѣснаго управленія въ Царствѣ Польскомъ.

Государственными имуществами и казенными лѣсами въ губерніяхъ царства польскаго управляли до 1 е іюля 1869 года губернскія правленія по отдѣленію государственныхъ имуществъ, подъ главнымъ вѣдѣніемъ правительственной комисіи финансовъ. Въ комисіи былъ особый отдѣлъ государственныхъ имуществъ, на содержаніе котораго расходовалось болѣе 200.000 руб. въ годъ. Въ качествѣ техническихъ чиновъ состояли при комисіи лѣсные комисары и ихъ адъюнкты. Лѣсной комисаръ получалъ предписанія прямо изъ комисіи, отправлялся въ лѣсничество и имѣлъ сношенія прямо со старшими лѣсничими; точно также послѣдніе доставляли непосредственно въ комисію всѣ работы и свѣдѣнія, касающіяся технической части. Комисаръ имѣлъ право, при посѣщеніи и ревизіи лѣсовъ, возбуждать всякіе вопросы по техническимъ предметамъ и съ подробными свѣдѣніями, собранными чрезъ лѣсничихъ, помимо губернскаго

правленія, дѣлать представленія въ комисію; по разсмотрѣніи утвержденіи такихъ представленій, комисія давала предписанія губернскому правленію, т. е. не спрашивая мнѣнія губернскаго правленія, назначала продать лѣсъ, произвести культуры, построить усадьбу, мостъ и т. д. Такимъ образомъ губернское правленіе освобождено было отъ разсмотрѣнія и заключенія по всѣмъ спеціальнымъ техническимъ и вообще по всѣмъ важнымъ лѣснымъ вопросамъ, а кругъ дѣятельности губернскихъ управленій былъ очень ограниченъ.

Но съ 1-го іюля 1869 г. открыты въ царствѣ казенныя палаты, и къ нимъ присоединены, безъ всякаго измѣненія, отдѣленія государственныхъ имуществъ губернскихъ правленій. Технические чиновники, состоявшіе при правительственной комисіи финансовъ, были частью распределены между палатами, а частью переведены въ Петербургъ; комисія финансовъ закрыта и высшее управленіе государственными имуществами и казенными лѣсами предоставлено министру финансовъ. При этомъ большая часть суммы, отпускавшейся на содержаніе въ комисіи отдѣла государственныхъ имуществъ (кромѣ техническихъ чиновъ) осталась въ сбереженіи, а отдѣленія государственныхъ имуществъ при казенныхъ палатахъ не усилены ни однимъ чиновникомъ. Казеннымъ палатамъ даны совсѣмъ иныя права: на нихъ возложено полное управленіе казенными лѣсами, какъ въ техническомъ, такъ и въ другихъ отношеніяхъ, съ обширными полномочіями. Отъ этого, занятія палаты, по управленію казенными имуществами и лѣсами усложнились и увеличились не въ примѣръ противъ обязанностей губернскаго правленія; между тѣмъ средства ея не только не были усилены, но даже уменьшены, вслѣдствіе упраздненія должности совѣтника финансоваго отдѣленія и вслѣдствіе закрытія юридическаго отдѣленія губернскихъ правленій.

Въ казенныхъ палатахъ, кромѣ того, сосредоточены всѣ межевыя работы, и къ нимъ поступилъ изъ комисіи весь межевой архивъ съ планами. Множество дѣлъ и споровъ, возбужденныхъ крестьянскими учрежденіями, разверстаніе

съ крестьянами въ лѣсахъ, рассмотрѣніе документовъ, выдаваемыхъ крестьянамъ на признанныя имъ казенныя земли и угодія, защита интересовъ казны въ крестьянскихъ учрежденіяхъ, исправленіе ипотечныхъ книгъ вслѣдствіе крестьянской реформы, — все это легло тоже на обязанность палаты. На нее же возложена обязанность оцѣнки и отвода маіоратовъ; она же составляетъ нынѣ лѣсныя таксы, оцѣнки, производитъ замѣну лѣсныхъ сервитутовъ и наблюдаетъ за лѣснымъ хозяйствомъ въ имѣніяхъ маіоратныхъ и тѣхъ частныхъ, на коихъ числятся банковыя ссуды. На казенную палату возложенъ починъ лѣсоустроительныхъ работъ, распределеніе ихъ между лѣсными и межевыми чинами, просмотръ и утвержденіе этихъ работъ.

Отдѣленіе государственныхъ имуществъ имѣетъ въ своемъ вѣденіи, кромѣ лѣсовъ, и всѣ прочія государственныя имущества. По этимъ имуществамъ, крестьянская реформа и надѣленіе маіоратами дали казенной палатѣ громадную работу, до которой почти не касалось губернское правленіе: сдѣланіе расчетовъ со всѣми арендаторами имѣній, изъ коихъ производился отводъ маіоратовъ. Слѣдовало опредѣлить, на сколько должны быть уменьшены аренды оброчныхъ статей за отрѣзкою земель и угодій крестьянамъ и маіоратистамъ; но многихъ изъ этихъ арендныхъ статей въ 1869 г. уже не существовало, а казенной палатѣ не было передано никакихъ расчетныхъ книгъ, и она только могла видѣть изъ текущихъ казначейскихъ книгъ 1869 г., что по оброчнымъ статьямъ числятся громадныя недоимки, безъ указанія арендаторовъ, которые въ этотъ промежутокъ иногда смѣнялись по нѣскольку разъ. Все это палата должна была разработать, опредѣлить вознагражденіе по каждому имѣнію и арендатору, соображаясь съ классификаціею земли и ея доходностью, собрать всѣ документы объ уплатѣ арендныхъ денегъ, свѣрить поступленія съ архивными книгами, провѣрить исполненіе арендныхъ условій со сдаточными актами и контрактами, и затѣмъ разбирать недоимки, дѣлать начеты или исключенія, искать залоговъ, выдавать ихъ или обращать въ казну, и т. д. Еще болѣе возни представилось по дѣламъ объ имуществвахъ, поступив-

шихъ отъ духовенства: по такимъ имуществамъ, сверхъ расчетовъ по оброчнымъ статьямъ, приходилось очень много работать надъ розысканіемъ, разборомъ, доказательствомъ и опредѣленіемъ разныхъ пользованій, предоставленныхъ въ прежнее время помѣщикамъ въ пользу духовенства.

И весь этотъ громадный трудъ полагалось исполнить прежними силами отдѣленія губернскаго правленія, т. е. однимъ ассесоромъ, двумя дѣлопроизводителями, тремя помощниками или двумя ревизорами, при отпускѣ 1.000 р. въ годъ на наемъ писцовъ. Изъ этого штата экономическою частію занимался старшій дѣлопроизводитель при 2-хъ помощникахъ, а всѣми лѣсными дѣлами—дѣлопроизводитель при одномъ помощникѣ. Такъ какъ ассесоръ не былъ лѣснымъ техникомъ, то онъ исключительно занимался экономическою частію, лѣсной же ревизоръ оставался одинъ; онъ въ свободное отъ разъѣздовъ время направлялъ все лѣсное дѣло, при двухъ чиновникахъ. Губернскаго лѣсничаго, какъ главнаго распорядителя въ лѣсномъ дѣлѣ, не было; и такимъ образомъ на долю управляющаго выпала тяжелая обязанность управлять палатою съ 3-мя отдѣленіями, управлять государственными имуществами при четырехъ чиновникахъ и казенными лѣсами при двухъ чиновникахъ, и быть губернскимъ лѣсничимъ въ полномъ значеніи слова.

Не лишнее здѣсь прибавить, что управляющіе, получая и безъ того въ царствѣ польскомъ содержаніе гораздо менѣе своихъ товарищей въ имперіи, считали управленіе государственными имуществами и лѣсами для себя дѣломъ постороннимъ, ничѣмъ не вознаграждаемымъ и лишь доставлявшимъ имъ болѣе работы, чѣмъ всѣ прочія отдѣленія палаты; отсюда понятно, что отношеніе управляющихъ къ хозяйству въ государственныхъ имуществвахъ было далеко несочувственно.

Обратимся теперь собственно къ управленію лѣсами. Каждымъ лѣсничествомъ завѣдываетъ такъ называемое *лѣсное управленіе*, состоящее изъ старшаго лѣсничаго (въ имперіи лѣсничій) и *канцелярскаго подлѣснаго* (письмоводитель); стражею завѣдываетъ *подлѣсный* (въ имперіи кондукторъ). Средній размѣръ лѣсничества, въ одной ближе намъ

извѣстной губерніи, составляетъ 14 т. десятинь, подлѣсничества $4\frac{1}{4}$ т., участка сторожа съ его помощникомъ 530 дес. Жалованья получаютъ: лѣсничій 525 р., подлѣсный 200 р., объѣзчикъ 75—100 р., сторожъ 27 р., помощникъ его 18 р.; всѣ они получаютъ сверхъ того земельные надѣлы въ $7\frac{1}{2}$ десятинь.

Для ревизіи лѣснаго управленія, для производства лѣсоустроительныхъ и другихъ техническихъ работъ, для повѣрки оцѣнокъ, имѣются при палатахъ комисары, но такъ какъ они, даже и со своими адъюнктами, не успѣваютъ исполнить и третьей доли лежащихъ на нихъ работъ, то управляющій принужденъ возлагать обязанности комисара и на состоящаго при палатѣ для особыхъ порученій лѣснаго ревизора. Въ отсутствіе же комисара и ревизора, управляющій остается въ палатѣ безъ техника, и всѣ дѣла большею частію останавливаются до возвращенія одного изъ нихъ. Управляющій и самъ осматриваетъ лѣса и на мѣстѣ провѣряетъ дѣйствія чиновниковъ, а равно тутъ-же выслушиваетъ доклады лѣсныхъ техниковъ о мѣрахъ, необходимыхъ для лѣснаго хозяйства въ той или другой мѣстности. Въ отсутствіе управляющаго въ палатѣ всякое движеніе по лѣсной части прекращается, ибо отсутствуетъ отвѣтственное лицо за ходъ дѣла и вѣтъ лица, которому его техническія познанія дали бы возможность взять такую отвѣтственность на себя.

Должность лѣснаго ревизора по управленію казенными лѣсами въ царствѣ впервые является въ новыхъ штатахъ губернскихъ правленій 1866 года, при учрежденіи въ 1867 г. новыхъ губерній. Должность эта явилась тогда совершенно неожиданно, безъ малѣйшихъ поясненій о существѣ ея и сопряженныхъ съ нею обязанностей; о какихъ либо инструкціяхъ для чиновъ по этой должности не было и помину. Однимъ словомъ, занесена въ штатъ губернскаго правленія, съ новымъ названіемъ, должность ревизора до тѣхъ поръ не существовавшая, опредѣленъ для ней VIII классъ, а все прочее, какъ несущественное, оставлено на произволь. Лѣсной ревизоръ въ нашемъ краѣ вовсе не схожъ съ лѣснымъ ревизоромъ вѣдомства министерства государственныхъ иму-

ществу. Здѣшній лѣсной ревизоръ не имѣетъ рѣшительно никакихъ обязанностей, присвоенныхъ его должности, и состоитъ лишь чиновникомъ для порученій по лѣснымъ дѣламъ. Онъ можетъ вовсе не знать сегодня, чѣмъ ему будетъ поручено заняться завтра, и можетъ тратить много времени на работы, къ лѣсному дѣлу вовсе не относящіяся *). До какой степени нечаянно и неопредѣленно явилась эта должность, лучше всего доказываетъ тотъ фактъ, что въ сущности *лѣснаго ревизора даже вовсе не имѣется*. Въ штатѣ показаны лишь два чиновника, названныхъ ревизорами, безъ малѣйшаго различія ихъ, въ одномъ классѣ, но съ различнымъ содержаніемъ (одному 750 руб., другому 825 руб.), и лишь служебная практика рѣшилась назвать одного экономическимъ ревизоромъ, а другаго—лѣснымъ. Должность ревизора, поѣтому, можетъ быть устанавливаема совершенно произвольно: въ одной губерніи можетъ быть два лѣсныхъ ревизора, а въ другой ни одного. Въ губернскомъ правленіи до 1867 года было по два (въ рѣдкомъ случаѣ одинъ) лѣсныхъ ассесора; они чередовались между собою въ занятіяхъ лѣсными по губернскому правленію дѣлами и въ разъѣздахъ на ревизіи лѣсничествъ. Ревизовать лѣсничество ассесоръ имѣлъ право лишь въ чисто административномъ отношеніи, ибо ревизія по всѣмъ вопросамъ, касающимся спеціальности лѣснаго хозяйства, лежала всецѣло на обязанности лѣснаго комисара, который это исполнялъ только по распоряженію комисіи. До какой степени были разграничены права и обязанности этихъ двухъ чиновъ, видно напр. изъ того, что ревизія правильности отвода и исполненія, то есть способовъ рубки лѣсосѣкъ, лежала на обязанности комисара, а правильность самой вырубки и ревизія вырубленныхъ матеріаловъ—на обязанности ассесора. Комисаръ повѣрялъ: правильно-ли отведена лѣсосѣка, правильно-ли выбраны и обозначены сѣмянники, правильно-ли опредѣлены, таксированы, отклеяны въ продажу деревья и оставлены-ли деревья и куртины насажденій, долженствующія остаться на корнѣ ко

*) При нѣкоторыхъ палатахъ имѣются лѣсные ревизоры даже не изъ техникувъ!

второму обороту рубки и т. п. Ассесоръ-же смотрѣлъ, чтобы вырубалось именно то, что было таксировано въ продажу и продано, чтобы вмѣсто таксированныхъ не были отпущены деревья, которыя должны оставаться на корнѣ, чтобы къ числу проданныхъ на лѣсосѣкѣ деревь не были подбавлены деревья изъ другихъ частей дачи, — словомъ, чтобы рубка и отпускъ были правильны въ *административномъ* отношеніи. Если лѣсной ревизоръ наслѣдовалъ должность лѣснаго ассесора, то онъ долженъ управлять лѣсною частью въ палатѣ и губерніи и ревизовать лѣсничества въ административномъ отношеніи; если же между лѣснымъ ревизоромъ и нынѣшнимъ ассесоромъ отдѣленія разграничены эти двѣ категоріи занятій, то ассесоръ казенной палаты долженъ быть непременно и лѣснымъ ассесоромъ, занимавшимся прежде лѣсными дѣлами въ губернскомъ правленіи, слѣдовательно непременно лѣснымъ специалистомъ, а лѣсной ревизоръ — чиновникомъ только для внѣшней лѣсной службы.

Изъ всего сказаннаго видно, что въ прежнее время управление лѣсною частію было опредѣленнѣе, а нынѣ обязанности лицъ, занимающихся по управленію государственными, имуществами и казенными лѣсами, неопредѣленны и перепутаны; самые же штаты этого управленія, перешедшіе безъ перемѣны въ палаты, совершенно неудовлетворительны, тѣмъ болѣе, что въ настоящее время, за упраздненіемъ комисіи финансовъ, управление лѣсною частью въ краѣ всецѣло возложено на казенныя палаты, и лишь только крупнѣйшіе вопросы разрѣшаются министромъ финансовъ. При обширномъ же кругѣ дѣйствій, предоставленномъ палатамъ, особенно прискорбнымъ является недостатокъ въ ней людей знакомыхъ съ техникою лѣснаго дѣла.

Въ томъ только случаѣ, когда управление лѣсами въ губерніи находится въ рукахъ опытнаго лѣснаго чиновника, лѣсное хозяйство можетъ имѣть своего блюстителя и защитника отъ вмѣшательства лицъ, совершенно чуждыхъ этому хозяйству. Иначе послѣдніе будутъ совершенно свободно и безапелляціонно распоряжаться, столь важнымъ, государственнымъ

лѣснымъ хозяйствомъ, и малтретировать мнѣнія, воззрѣнія и протесты лицъ, хорошо понимающихъ это хозяйство.

Въ настоящее время есть палаты, гдѣ ни ассесоръ, ни ревизоръ и ни одинъ дѣлопроизводитель не имѣютъ спеціальнаго по лѣсной части образованія, а при такомъ порядкѣ легко могутъ встрѣтиться случаи безнаказаннаго отчужденія казенныхъ лѣсныхъ пространствъ въ частную собственность, и доходъ отъ такого отчужденія можетъ явиться доходностию казенныхъ лѣсовъ въ наивное доказательство высокаго развитія лѣснаго хозяйства; или могутъ быть случаи отчужденія срединной части устроеннаго лѣса, *) даже безъ мысли о томъ, что этимъ совершенно разрушается лѣсное хозяйство; можетъ также случиться признаніе небывалыхъ правъ постороннихъ лицъ на пользованіе и сервитуты въ устроенныхъ лѣсахъ безъ малѣйшихъ юридическихъ доказательствъ и даже безъ здраваго смысла, производство лѣсосѣчныхъ рубокъ въ дачѣ, гдѣ прежніе лѣсосѣчки вовсе не обѣменены и т. д. Всѣ же подобныя обстоятельства не только останавливаютъ правильное развитіе лѣснаго хозяйства, но окончателъно разрушаютъ его и истребляютъ то, что уже сдѣлано лицами, въ свое время заботившимися о немъ. Въ настоящее же время въ палатѣ занимаются лѣсными дѣлами лица вовсе къ тому неподготовленныя, каковы управляющій палатою и ассесоръ отдѣленія государственныхъ имуществъ. Эти лица должны нынѣ назначать техническія работы лѣсныя и межевыя, разсматривать и утверждать ихъ, часто не зная, что такое сѣменникъ, проходная рубка, буссоль, мензула и т. д. **)

Теперь обратимся къ мѣстному составу лѣсныхъ управленій и ихъ обязанностямъ:

Всѣ казенные лѣса въ Царствѣ Польскомъ раздѣлены на особыя дачи, соединенныя въ стражи, изъ которыхъ составлены отдѣльныя лѣсничества, управляемыя подлѣс-

*) Какъ это постоянно было при отводѣ маіоратовъ.

**) Намъ пріятно видѣть, съ какимъ почтеннымъ негодованіемъ относится авторъ къ явленіямъ, тормозящимъ развитіе государственнаго лѣснаго хозяйства, но вмѣстѣ съ тѣмъ, не можемъ не пожалѣть, что явленія эти, свойственныя не одному привислянскому краю, лишь рѣдко вызываютъ столь энергическій и честный протестъ.

ными. Стражами завѣдываютъ подлѣсные, обрубамъ же—сторожа: хозяйственная единица съ отдѣльнымъ независимымъ хозяйственнымъ лѣснымъ планомъ называется обрубомъ; онъ имѣетъ положительныя границы и заключаетъ пространства, въ средней сложности, около 1000 десятинъ; дѣленіе на обрубъ совершенно искусственное. Каждый обрубъ высокоствольнаго хозяйства подраздѣляется въ свою очередь на три или четыре округа, соотвѣтствующіе тремъ или четыремъ періодамъ оборота рубки, смотря по тому, въ 120 или въ 90—лѣтнемъ оборотѣ рубки предначертанъ планъ хозяйства для дачи; періоды-же въ томъ и другомъ случаѣ 30-лѣтніе. Каждый округъ вырубается въ теченіе 30 лѣтъ послѣдовательными очередными лѣсосѣтками, обозначенными на планѣ на весь текущій періодъ, и эти лѣсосѣтки, при отводѣ для оцѣнки и продажи, обозначаются въ натурѣ столбиками съ надписями, опредѣляющими номеръ по плану и соотвѣтственный годъ вырубки. Вырубка же низкоствольниковъ совершается, безъ раздѣленія на округа, послѣдовательными лѣсосѣтками, обозначенными по плану на цѣлый оборотъ, который опредѣляется въ 30—40 лѣтъ и составляетъ всегда кратную дробь высокоствольнаго оборота, для полученія возможности одновременнаго устройства обоихъ родовъ хозяйства.

На старшемъ лѣсничемъ лежитъ отвѣтственность за все хозяйство: онъ принимаетъ всѣ мѣры какъ къ извлеченію наибольшаго дохода съ лѣсовъ, такъ и къ охраненію ихъ цѣлости; онъ отводитъ годичныя лѣсосѣтки и оцѣниваетъ ихъ, доноситъ о буреломѣ и судохоподстоѣ и оцѣниваетъ его, представляетъ о производствѣ необходимыхъ культуръ и производитъ ихъ, составляетъ и исполняетъ предположенія объ окопкѣ лѣса канавами, объ осушеніи мокрыхъ мѣстъ, наблюдаетъ за рубкою лѣсосѣтокъ, охраненіемъ сѣмянниковъ, законнымъ свозомъ деревъ на пристани, и т. д. Охраненіе же лѣса лежитъ на младшемъ лѣсничемъ и подчиненныхъ ему сторожахъ. Младшій лѣсничій наблюдаетъ также за правильностью рубки покупателями. По предъявленіи ему квитанціи въ уплатѣ денегъ, младшій лѣсничій указываетъ

гдѣ и что можно рубить, прикладываетъ къ деревьямъ свое клеймо и тѣмъ разрѣшаетъ вырубку ихъ. Послѣ же вырубки, онъ усчитываетъ и провѣряетъ вырубленный лѣсъ, прикладываетъ въ нему съ обоихъ концовъ свое клеймо и разрѣшаетъ тѣмъ выпускъ его изъ лѣса. По выпускѣ лѣса онъ дѣлаетъ на оборотѣ квитанціи отмѣтку объ ея исполненіи, для представленія въ лѣсное управленіе, и заноситъ отпускъ по этой квитанціи въ особую, имѣющуюся у него, шнуровую книгу. Наконецъ, младшій лѣсничій наблюдаетъ въ своей стражѣ за работами, назначенными надлѣснымъ.

Такимъ образомъ, по лѣснымъ постановленіямъ Царства, обязанности лѣсничаго по хозяйственной части и по части охраненія лѣса раздѣлены между старшими и младшими лѣсничими. Слѣдовательно, здѣшними постановленіями разрѣшается тотъ вопросъ о раздѣленіи труда лѣсничаго, который возбужденъ на литецкомъ съѣздѣ.

Разсмотримъ теперь въ нѣкоторыхъ подробностяхъ эти обязанности и исполненіе ихъ на дѣлѣ.

Съ перваго раза кажется, будто обязанности лѣсничаго-хозяина и сторожа между собою совершенно раздѣлены, но на практикѣ оказывается это иначе, потому что на старшаго лѣсничаго такъ много возложено, что онъ одинъ всего исполнить не можетъ. Напримѣръ, не въ силахъ одинъ человѣкъ произвести оцѣнку годовыхъ лѣсосѣкъ въ 20—30 обрубкахъ, а также всѣ, такъ сказать, случайныя оцѣнки, какъ то буреломовъ, сухоподстоевъ, и т. под. на всемъ пространствѣ въ 12—20.000 дес., тѣмъ болѣе, что принятый здѣсь порядокъ оцѣнки вовсе не легокъ. Въ каждой лѣсосѣкѣ сперва избираются сѣмянники, обкоряются, нумеруются, таксируются и заносятся въ особую книжку, для составленія инвентаря имъ; потомъ приступаютъ къ таксаціи лѣсосѣчки слѣдующимъ способомъ: каждое отдѣльное дерево свыше шести дюймовъ въ нижнемъ концѣ таксируется особо (опредѣляется длина и средній діаметръ тѣхъ матеріаловъ, которые могутъ быть выдѣланы), и заносится въ особую тетрадь по соотвѣтственнымъ графамъ, а на деревѣ ставится тотъ номеръ, подъ которымъ записано оно въ тетради, и прикладываются

въ двухъ мѣстахъ соотвѣтственныя (строевое или дровяное) клейма; деревья-же ниже 6-ти дюймовъ толщины таксируются оптомъ. Вечеромъ каждаго дня послѣ таксаціи, таксаторъ обязанъ всѣ цифры таксаціонной книжки, занесенныя въ лѣсу карандашемъ, привести дома чернилами; по окончаніи таксаціи лѣсосѣки, составляются по таксаціонной тетрадкѣ своды итоговъ по одноцѣннымъ и одноименнымъ матеріаламъ, и по этимъ-то итогамъ составляются такъ называемыя оцѣночныя вѣдомости. Такимъ порядкомъ производятся оцѣнки и всѣмъ прочимъ подлежащимъ отпуску лѣснымъ матеріаламъ, какъ-то: буреломамъ, вырубленнымъ по самовольнымъ порубкамъ, при межеваніяхъ и т. п. При такомъ способѣ таксаціи и оцѣнки, отпускъ лѣса можетъ быть совершенъ въ самомъ идеальномъ порядкѣ, такъ сказать поименно, но за то само производство таксаціи и оцѣнокъ составляетъ громадный трудъ, котораго одинъ старшій лѣсничій осилить не въ состояніи, если принять въ соображеніе, что случаи сверхсмытныхъ отпусковъ усохшаго, поваленнаго вѣтромъ, вырубленнаго, перестойнаго и друг. бываютъ многочисленны. Поэтому, на практикѣ всѣ оцѣнки производятся младшими лѣсничими только подъ наблюденіемъ старшаго. Отсюда выходитъ, что въ дѣйствительности работы того и другаго перемѣшиваются, и охраненіе лѣсовъ предоставлено исключительно попеченію сторожей, а это обстоятельство весьма неблагоприятно отзывается на хозяйствѣ. При этомъ необходимо принять во вниманіе, что лѣсной чиновникъ живетъ, помимо жалованья, главнымъ образомъ доходомъ отъ своей усадьбы, и слѣдовательно большую часть рабочаго времени посвящаетъ сельскому, а не лѣсному хозяйству, иначе ему нечѣмъ будетъ пропитывать свое семейство. Болѣе всего это относится къ младшимъ лѣсничимъ, получающимъ 180—200 руб., и сторожамъ и ихъ помощникамъ, получающимъ 27 и 18 руб. въ годъ.

Несостоятельность должности старшаго лѣсничаго была замѣчена мѣстнымъ управленіемъ, и оно нашло единственнымъ исходомъ изъ этого положенія назначеніе старшимъ лѣсничимъ (или, лучше сказать, просто лѣсничимъ) особыхъ

помощниковъ, которые бы самостоятельно исполняли обязанности лѣсничаго по его указанію, и въ упраздненіи нынѣшнихъ подлѣсныхъ. Въмѣсто же послѣднихъ полагали назначить особыхъ объѣздныхъ въ каждой стражѣ, которые бы занимались и отпускомъ лѣса по ассигновкамъ. Какъ весьма удачно замѣчено было на сѣздѣ въ Липецкѣ, нынѣшній кондукторъ въ бѣлыхъ перчаткахъ и во фракѣ уже не то лицо, которое было прежде, — такъ и мы скажемъ здѣсь, что сторожевой объѣздчикъ изъ унтеръ-офицеровъ будетъ всегда полезнѣе для охраненія лѣса, чѣмъ лѣсничій, какъ чиновникъ X класса. Послѣдній не можетъ довольствоваться 200 руб., а лѣсничій-объѣздчикъ, при устроенной усадьбѣ, будетъ счастливъ и меньшимъ жалованьемъ.

Положеніе нынѣшняго писмоводителя въ лѣсномъ управленіи (канцелярскій подлѣсный), при жалованьи 90 руб. въ годъ, не можетъ быть удовлетворительно. Онъ совершенно необезпеченъ и потому всякій, занявшій эту должность, при первомъ удобномъ случаѣ ее оставляетъ, и лѣсничему приходится опять руководить новаго на каждомъ шагу. Такимъ образомъ лѣсничій не можетъ оторваться отъ своей канцеляріи. Для устраненія частой перемѣны лѣсныхъ писмоводителей, которые, какъ лица не имѣющія спеціальнаго лѣснаго образованія, не могутъ получить повышенія въ лѣсной іерархіи, слѣдуетъ обезпечить ихъ содержаніемъ и усадьбой по крайней мѣрѣ въ 2¹/₂ десятины, чтобы они имѣли возможность собрать съземли хотя нѣкоторыя огородныя овощи для своего обихода, что весьма важно для чиновника, живущаго въ лѣсу и не имѣющаго возможности отлучаться для закупокъ въ городъ.

